#### 侵塘斯区都 QIANTANG NEW AREA DAILY

# 建起"小候鸟"温馨的"巢"临江巧设家庭旅馆

■记者 张华颖 通讯员 刘伟

本报讯 日前,记者从临江街道临 江佳苑社区了解到,该社区的两套家 庭旅馆已装修完成,目前正在进行收 尾工作,将于4月中下旬投用。

什么是家庭旅馆? 其实是为辖区 内有需要的居民提供临时住所的惠民 性短租旅馆。凡是有意向到临江工作 或居住在临江佳苑社区的居民(不限 户籍)都可向社区申请短租。据社区 相关负责人透露,"家庭旅馆的租金会 略低于市场均价。"

3月27日,记者来到位于佳苑社 区内的家庭旅馆,社区准备的两套房 分别位于1楼和2楼,每套面积90平 方米。走进套房内,整洁敞亮,装修风 格简单,却很有家的味道。两间卧室、 一间卫生间、一间厨房、一间餐厅与宽 敞的阳台的布局十分合理;屋内餐桌、 电磁炉、烧水壶等常用家电齐备。

"下次暑假孩子们从老家来临江 的时候,不用再局促地窝在我们那个 出租房里了。"租住在隔壁楼的陈大姐 对于社区的惠民性家庭旅馆十分感兴 趣。陈大姐说,自己老家在湖南,每年 暑假父母都会带着孩子来临江探亲, 但往往是孩子在临江过暑假,年迈的 父母住两三天就回老家。"其实我父母 也很想多一点时间住在这里,可出租 房面积小,住不下一大家子,而且他们 又怕住酒店多花钱,所以都会提前回

去。现在有了这个家庭旅馆,老人也 可以多陪伴我们几天了。"

家庭旅馆的"诞生"正是为了解决 陈大姐这样的产业工人家庭探亲的需 要。近年来,随着街道产业发展提速增 效,到临江工作的"新临江人"越来越 多,仅临江佳苑社区就居住着超7000 名"新临江人",如何解决"小候鸟"假期 探亲居住问题,社区也颇费心思。

为用心用情服务好产业工人,将 临江打造为更多人的"第二故乡",社 区在未来社区建设中因地制宜,以居 民的实际需求为根本,创建了一批具 有临江特色的场景。除了即将登场的 "家庭旅馆",还有不限户籍的"未来社 区大食堂",60岁以上老人均可享受优

惠政策;为满足辖区产业工人科学育 儿需求,社区还将创建多个"婴幼儿成 长驿站"……

"下一步,我们会完善家庭旅馆的 运营管理办法,同时我们将聚焦重点 民生需求,不断扩大服务覆盖面,创建 具有临江特色的未来社区场景。"临江 佳苑社区相关负责人说。



# 取之于民还利于民 文化礼堂作"他用"更"实用"

■记者 张楠楠 通讯员 王丽燕

本报讯 "女儿婚宴在村文化礼堂 里办酒席,既体面又实惠。"村民王建 民开心地说,"婚宴一共摆了20桌,每 桌平均花费2000元,再加上文化礼堂 1500 元一场的租金, 总花费 41500 元。如果在酒店,至少5888元一桌,单 这一项就节省了5万多元。"

记者走进义蓬街道义盛村文化

礼堂内,厨房整洁明亮,设备和货架 摆放有序,干净整洁的不锈钢整体橱 柜、分区明确的洗菜池,相比酒店后 厨也毫不逊色。

以前,由于酒店酒席费用高昂, 义盛村村民办喜酒、满月酒等大多选 择在家门口搭棚办酒席。这种形式 虽然控制了开销,但是大棚往往会占 道影响交通,而且宴席食材随地摆 放,存在食品安全隐患,宴席临时厨

房现场的油污,也会影响村容村貌。

随着村民对于搭棚办酒席的负 面评价不断增多,义盛村决定升级打 造文化礼堂的基础配置,添置电子 屏、厨房、宴席传菜的电梯,让文化礼 堂承担起家宴、喜宴的重要任务。平 日里开展一些文化演出,每逢节日或 村民婚宴,文化礼堂又就变成了家门 口的"大酒店",让农民过上生活富 足、精神富有的幸福生活。

义盛村相关负责人表示,将文化 礼堂承办家宴、喜宴纳入为民办实事 项目化清单,一方面是解决农户场地 问题,一方面也是村集体经济的额外 收入,取之于民,用之于民。下一步, 义盛村将充分利用文化礼堂阵地,春 秋季招聘会、非遗文化展会等尝试承 办,让村民在家门口就能找工作,体 验非遗手工魅力,实实在在让老百姓 的口袋和精神都富裕起来。





近日,2023年新湾街道星级团队 评选暨文艺晚会,在新湾文化中心剧场 上演。来自街道各村社的15支群众文 化团队开展了精彩的才艺表演,让辖区 居民共享文化盛宴。

文/摄 记者 张依璐



### "零"距离激活优待证 长距离增加"鱼水情"

■记者 王梦旦 通讯员 蒋大伟 苏军

一张张红色的退役军人优待证,登 记着名字、性别等基础信息,还有所属 人服役年限,其中最长的已经达到12 年。轻巧的卡片承载着退役军人红色 "从军梦",是持证人彰显荣誉的载体和 享受优待的凭证。

近日,前进街道退役军人服务站联 合中国农业银行新湾支行组织开展"退 役军人优待证激活"活动,进村入社,将 服务送到退役军人及其他优抚对象家

"有了优待证,退役军人就能在医疗 机构享受优先挂号、医疗补贴等就诊服 务。"前进街道相关负责人表示,复退就 业困难人员凭借优待证还可申请公益性 岗位,大大减轻退役军人生活压力。

在三丰村便民服务中心,年逾九旬 的退役军人吴成水在工作人员的热情 引导下,仅用不到5分钟时间,就顺利激 活优待证银行卡功能,以及终身免费短 信提醒服务。"现在出门只要带一张优 待证,又能看病还能刷卡,太方便了。 吴成水说道。

现场,还有不少高龄的退役军人正 在一旁休息区等待。"你们上门办理退 役军人优待证激活手续,真是解了我一 桩'心事'!"

此次活动,切实把关心关怀送到了 退役军人心坎上,全力保障退役军人及 优抚对象权益,进一步增强退役军人的 荣誉感、归属感和获得感,受到辖区退 役老兵的广泛好评。

随着万亩千亿产业园区建设,越来越 多"新钱塘人"涌入前进,其中退役军人数 量也呈现逐年上升趋势。据悉,活动当日 共接待受理三村两社退役军人100余人, 占辖区退役军人总人数近一半。

这些辖区退役军人在疫情防控、平 安维稳、志愿服务等基层治理工作中, 不断发挥积极作用,推动着辖区经济社 会高质量发展。与此同时,社会进步与 退役军人服务保障这道"真命题",如何 取得最优解?

便民服务"零"距离,当好退役军人 "贴心人"。"结合前进实际,我们从退役 军人及其家人的生活、健康、心理出发, 除了为优抚对象发放在看病时可直接 抵扣的医疗补贴,还为现役义务兵父母 安排了定期体检。"负责人表示。前进

街道始终坚持以退役军人需求为导向, 在服务能力上提质升级,深化"从戎光 荣,退役无忧"良好氛围。

去年,前进街道退役军人服务站 正式成立,为退役军人新增1000平 方米活动、办事的空间。站内配建 "老兵之家"健身驿站、红色影院、接 待中心、议事厅、阅览室等各色功能 空间,退役军人在"家门口"就能享受 信息登记、就业创业指导、困难帮扶 等"一站式服务"

下一步,前进街道退役军人服务站 将继续用真心真情服务好每位退役军 人和优抚对象,进一步当好引路人、娘 家人、贴心人,打通退役军人服务保障 "最后一米",倾力营造全社会尊军崇军 良好氛围。

# 更便利更智能更美观,七格小区二期将这样改造

■记者 周正倩 通讯员 程云

"我们小区虽然老旧,但旁边就是 七格生态公园、银泰百货,交通环境、地 理位置多好啊!"下沙街道七格小区居 民王先生高兴地说,"现在,小区二期改 造项目拉开了帷幕,等改造以后,就更 好啦!"

七格小区一期改造项目完工已经一 年有余,路面及市政管网等改造已见成 效,得到了居民的好评。二期改造要改 哪些,亮点在哪,能否满足群众的需求和 期待?

商业街(南北区)是七格小区二期 改造的重点之一。这条商业街像大家 的老朋友一样,哪里有理发店、银行、药 店,居民都清清楚楚。如何把这里扮 靓,是居民的关心事。

"商业街区域主要是改造各入口门 头和立面,规整新建广告位,清洗、修 补、刷新墙面,美化立面线条,还有改造 雨水管、更换充电桩等。"街道相关负责 人介绍,本次改造将进一步提升小区商 业街的整体形象,打造一个整洁美观、

有特色的商业街。

解决停车位紧缺问题,也是本次 改造的重点。改造后,七格老小区内 将新增217个机动车位,新建西侧停 车场将设置306个机动车位,还将新 增无障碍车位,合理布置电动车充电 桩、加盖停车雨棚,极大提高居民生活 的便利度。

如何在改造后更好满足辖区"一 老一小"的生活需求? 七格小区对原 来的老年活动室进行改造,更新设备、 增加设施,打造出一个全新的老年活

动中心,丰富老年人的精神生活;利用 空闲区域,打造出一个具备一站式服 务模式、互助互爱服务场景的妇女儿 童驿站,提升辖区妇儿的获得感和幸 福感。

此外,改造后的七格小区将新增 人脸识别门禁系统、数字监控等安防 系统,在各单元出入口、道路、公共活 动区域设置夜间照明路灯,在中心公 园内增加老年健身器材和儿童娱乐 设施,同时小区内的垃圾分类点也将 增多。

#### 构建"防毒"战线 新湾不落死角

■记者 黄亚妮 通讯员 冯华生

本报讯 春季是毒品原植物种植生长旺 盛季节。近日,新湾街道禁毒办联合新湾派 出所,在农间地头组织以"开展春季铲毒,打 造'无毒'村庄"为主题的春季禁种铲毒踏查 及宣传活动,从源头根治毒品原植物的危害, 提高广大村民群众禁种铲毒意识。

活动现场,工作人员秉持"不遗一处,不 漏一株,不留死角"的工作要求,深入田间地 头、房前屋后、废弃宅院等重点区域,进行地 毯式巡查。

另一方面,工作人员悬挂禁毒横幅、发放 禁种铲毒宣传资料、介绍毒品种类及危害,并 告知现场村民"在院子、田地种植毒品原植 物"属于违法行为,使他们认识到毒品的危害 性和种植毒品将承担的法律责任,有效增强 村民的法治观念,提高村民参与禁种铲毒的 主动性和自觉性。同时,工作人员还鼓励村 民积极提供非法种植线索,引导村民自觉加 入禁种铲毒队伍,为切实构筑严密的禁种铲 毒防线献计出力。

本次禁种铲毒巡查工作中,共计发放宣 传资料200余份,未发现种植毒品原植物的

### 河庄街道全力提升 危化品企业安全管理水平

■记者 董笑瑜 通讯员 高佳美

本报讯 近日,河庄街道组织专项小组紧 盯危险化学品生产、经营、使用环节涉及的重 大危险源、高危工艺、化学品储罐等重点区 域开展巡查,以安全专项整治为抓手,全面提 升辖区内危化品使用企业安全水平。

以基础知识测评、职业特指测评、核心能 力测评、心理健康测评、尽责调查等"五大工 具"为核心,河庄街道建立起针对测评体系, 真实反映企业安全管理人员实际能力,针对 人员能力薄弱点提出提升方案。目前,街道 已对辖区内70家危化品使用企业安全管理 人员开展测评,并吸纳表现突出、成绩优异的 安全员入专家库。对测评结果不理想的企 业,则通过增加执法检查频次、约谈主要负责 人、平台通报等手段倒逼企业提升安全管理

结合产业特点、企业需求、风险管控等因 素,根据专业和地理位置,河庄街道将全街道 70个危化品使用企业分成7个小组,每组配 备专业人员负责挂钩联系。各组根据实际, 结合各类专项检查,积极开展各种形式的安 全管理互助提升活动。据悉,自2023年以 来,街道已组织开展互助活动3场,涉及200 余名安全管理人员。

#### AED应急培训走进社区

■记者 武佳奇 通讯员 周佳

本报讯 近日,钱塘区红十字会成员走进 白杨街道海天社区新时代文明实践站,为辖 区居民开展了一场"'救'在身边护航亚运' 应急救护专项培训活动。

现场,钱塘区红十字会培训老师细心讲 解急救基础知识和自动体外除颤(AED)的原 理、适应症状、操作标准及注意事项,并现场 演示了心肺复苏(CPR)和自动体外除颤仪 (AED)操作流程。

"急救与每个人的生命安全息息相关,掌 握一些必备的急救知识与技能,在关键时刻 能拯救生命。"随后,老师以假人为例,手把手 指导学员如何评估症状、应急呼救、胸外按压 与人工呼吸等。在老师的指导下,学员有序 进行模拟操练。现场还以"答题有礼"的形式 开展了急救知识学习,获得学员的一致好评。

"亚运会在家门口举办是咱们的骄傲,作 为新时代青年志愿者,我们更应该积极成为 亚运会的参与者、守护者。今天的应急救援 讲解十分详细,各种技巧我都掌握到了,对于 我在他人遇到危险时主动实施救助,非常必 要和实用。"社区青年楼道长于朦朦说。此 外,前来参加此次培训的学员还有社区网格 长、物业应急队、辖区幼儿园教师及居民代表 共124人。

据悉,海天社区是白杨街道首批投放 AED应急一体机的示范单位。举办此次急 救培训有助于进一步构建"幸福白杨15分钟 急救圈"。海天社区相关负责人说:"接下来, 社区将继续开展火灾救助大讲堂、急救包扎 人人会、急救小能手等系列活动,形成'人人 学急救,争当亚运急救侠'新风尚,以实际行 动为即将到来的杭州亚运会增添'人道、博 爱、奉献'红十字救援风采。"

